

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Дейч Татьяны Лазаревны

на диссертацию Инь Цюнь на тему: «Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь» (2013-2021 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Инь Цюнь является актуальным и научно значимым. Представленная работа обладает несомненной ценностью, как для фундаментальной науки, так и для практической оценки политическими и дипломатическими кругами особенностей сотрудничества Китая со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь».

Актуальность темы исследования обусловлена множеством факторов, в числе которых – возросшая роль Китая и Африки в мировой политике, взаимодополняемость китайской и африканских экономик, участие африканских стран в китайской глобальной внешнеполитической инициативе ОПОП, наконец, заинтересованность сторон в развитии сотрудничества в условиях обострения международной обстановки и новых геополитических реалиях.

Работа актуальна также в связи с тем, что КНР и страны Африки объединяет не только бесконфликтная история взаимоотношений, но и общность интересов, целей и задач развития. Стороны придерживаются единой позиции по таким вопросам мировой повестки дня, как суверенитет и территориальная целостность, национальные интересы, пути развития. Несмотря на высокие экономические показатели, Китай продолжает позиционировать себя в качестве крупнейшей в мире развивающейся державы и лидера развивающихся государств, большая часть которых расположена на Африканском континенте.

Диссертационное исследование Инь Цюнь отличает научная новизна; она состоит в том, что здесь систематизирован теоретико-концептуальный базис инициативы «Один пояс – один путь», как применительно к роли Африки в ее реализации, так и в выявлении динамики отношений Китая со странами

Африки, что позволяет оценить значимость инициативы для взаимодействия Китая с Африканским континентом в исторической ретроспективе. Автору удалось доказать, что инициатива «Один пояс – один путь» стала символом и стержнем сотрудничества по линии Юг-Юг. Будучи второй по величине мировой экономикой и лидером глобального Юга, Китайская Народная Республика продвигает «инклюзивную» модель развития в рамках данной инициативы в отношении африканских государств. Научно значимой представляется глубокая контекстуальная оценка оригинальных источников, ряд которых впервые вводится в научный оборот, что позволяет полно и всесторонне исследовать отношения Китая со странами Африки в контексте инициативы «Один пояс – один путь».

Хронологические рамки работы обоснованы и логичны, охватывая период с 2013 по 2021 гг. Это позволяет исследовать отношения Китая со странами Африки с момента провозглашения инициативы «Один пояс – один путь» Председателем КНР Си Цзиньпином в 2013 г. и провести анализ достигнутых к 2022 году результатов реализации этой инициативы на Африканском континенте.

Судя по содержанию диссертационного исследования, автор сумел дать ответы на поставленные им во введении задачи. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу рассматриваемых проблем.

Достоинством работы является привлеченный автором богатый научный аппарат. Диссертант использовал широкий круг источников, включая китайские, в том числе ранее не использовавшиеся, а также большой объем литературы на русском, английском и китайском языках, что придает его исследованию фундированность. К числу достоинств работы относится также доступный и в то же время академический язык изложения материала.

К достоинствам работы можно отнести внимание автора к анализу решений саммитов и конференций Форума сотрудничества «Китай-Африка» (FOCAC), включая последний Дакарский Форум FOCAC 2021 г., положивший начало новому этапу сотрудничества Китая и африканских стран.

Следует также обратить внимание на следующее обстоятельство. Если о проблемах китайско-африканского сотрудничества и истории становления политических, экономических и прочих связей Пекина со странами Африки писали многие исследователи, как у нас в стране, так и за рубежом, то тема китайской внешнеполитической инициативы ОПОП пока мало изучена. В этой связи представляет особый интерес подробный анализ в работе, как самой инициативы и всех ее особенностей, так и значения ее для стран Африки. При этом в заслугу автору следует поставить комплексный подход к оценке различных аспектов сотрудничества Китая со странами-участницами инициативы, а также основных платформ и механизмов реализации проекта, включая вопросы финансирования. Характеризуя значимость Африки как одного из звеньев «Морского Шелкового пути XXI века», автор приводит доводы, обуславливающие эту значимость. (Сс.57-71).

Основные положения, выводы и обобщающие оценки диссертации позволяют повысить эффективность исследований по вопросам сотрудничества Китая со странами Африки в рамках реализации инициативы КНР «Один пояс – один путь» на африканском направлении.

Совокупность полученных автором результатов, теоретических выводов и положений вносит определенный вклад в изучение проблемы роли китайской инициативы «Один пояс – один путь» для реализации национальных интересов государств Африки в современных международных отношениях. На примере взаимодействия Китая со странами Африки в рамках данной инициативы показана важность комплексного изучения внешней политики Китая на Африканском континенте.

Анализ содержательного наполнения сотрудничества Китая со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь» позволил автору доказать, что Китай – не просто давний дипломатический контрагент континента; это главный торговый партнер, крупный по масштабам инвестор, важный поставщик вакцин и донор, помогающий странам Африки заполнить пробелы в инфраструктуре, здравоохранении, технологиях.

Автор отмечает, что на новый уровень вышла политическая координация сторон, укрепляется сотрудничество в области безопасности и военно-политической сфере. Страны Африки для Китая – это надежные политические союзники, голосующие единым блоком в системе ООН, основные источники импорта, второй по величине зарубежный рынок для контрактов по проектам развития. Со многими африканскими странами Китай установил отношения стратегического партнерства, что позволило существенно активизировать взаимодействие в таких секторах, как торговля, инвестиции, финансы, индустриализация, цифровая экономика, устойчивое развитие.

В общем и целом, диссертационное исследование Инь Цюнь вносит существенный вклад в изучение процесса становления и активизации внешней политики Китая в странах Африки во взаимодействии с региональными и международными межправительственными организациями. На примере реализации глобальной внешнеполитической инициативы Китая в странах Африки показана важность систематизации знаний о внешней политике Китая на страновом, субрегиональном и региональном уровнях, что позволяет использовать результаты исследования в научно-исследовательской, практической и педагогической сферах. Материал исследования имеет познавательную ценность и может быть использован в образовательном процессе высших учебных заведений при подготовке учебных курсов по истории современных международных отношений и спецкурсов по внешней политике КНР. Основные положения диссертации представляют интерес для специалистов и исследователей-африканистов, занимающихся политическими процессами и международными отношениями с участием стран Африки и Китая.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

1. Диссертант анализирует одни и те же проблемы в разных местах, следствием чего являются повторы. Так, экономическое сотрудничество Китая с африканскими странами рассматривается автором и в первой главе (стр. 71-84),

и во второй главе (стр. 100-118). Хотя состоянию двусторонних торгово-экономических отношений Китая с отдельными странами континента специально посвящен параграф третий первой главы, диссертант обращается к этой теме и в параграфе первом второй главы.

2. Оценивая концепции, фигурирующие в современном политическом дискурсе КНР, автор допускает разночтения и не дает комментария относительно того, как данные концепции связаны с инициативой «Один пояс – один путь». Так на стр. 86 названа цель строительства «сообщества Китай – Африка с общим будущим в новую эру», на стр. 98 упоминается «китайско-африканское сообщество с общим будущим», на стр. 126 – «сообщество единой судьбы для всего человечества», а на стр. 146 «сообщество общей судьбы». Автору следовало бы подробнее остановиться на концепции «сообщества единой судьбы», которая определяет стратегию Китая на долгосрочную перспективу и без изучения которой невозможно полноценно интерпретировать взаимодействие КНР со странами Африки, в том числе в рамках реализации инициативы ОПОП.

3. В работе имеются неточности.

Так на с. 36 говорится: «Хотя Китай поддерживал Зимбабве, Южную Африку и Намибию в их борьбе против империализма, но лишь косвенно из-за их политики невмешательства». Во-первых: не их, а своей (китайской) политики невмешательства, а во-вторых, поддержка, оказанная Пекином национально-освободительным организациям стран Юга Африки в их борьбе против расизма и апартеида была весьма значительной.

На стр. 43-44 автор пишет то об Особых экономических зонах Китая в Африке – (ОЭЗ), то о Специальных экономических зонах (СЭЗ).

На стр. 21 говорится: «Показано, что инициатива «Один пояс – один путь» выступает исключительно как инфраструктурный проект». С этим заявлением трудно согласиться. Да и сам автор пишет далее (стр.24-25), что значимость ОПОП выходит далеко за рамки исключительно инфраструктурного проекта.

Отмеченные замечания, впрочем, имеют рекомендательный характер. Пожелания скорее определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя и ни в коей мере не снижают значимость настоящего исследования и его высокую оценку.

Диссертация Инь Цюнь технически правильно оформлена. Новизна диссертации, научные результаты и выводы не вызывают сомнения. Автореферат и опубликованные труды автора достаточно полно отражают содержание работы.

Таким образом, диссертационное исследование «Отношения КНР со странами Африки в рамках инициативы «Один пояс – один путь» (2013-2021 гг.)» полностью отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН, протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор Инь Цюнь заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7.История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент
Доктор исторических наук
(специальность 07.00.15 – История
международных отношений и
внешней политики)
ведущий научный сотрудник
Центра исследования российско-африканских
отношений и внешней политики стран Африки
Института Африки РАН

Дата 22.02.2023

123001 г. Москва, ул. Спиридоновка, 30/1.
Тел: +7 916 211 50 54
E-mail: tdeich@yandex.ru



Дейч Татьяна Лазаревна

Дейч
Подпись Т. Л. Дейч
Заверено

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
ОТ ДЕЛА КАДРОВ

Золотуская М. А.

21.02.2023